



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව
இலங்கை மத்திய வங்கி
CENTRAL BANK OF SRI LANKA

සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

30, ජනාධිපති මාවත, කොළඹ 01, ශ්‍රී ලංකාව

දුරකථන අංක: 2477424, 2477423, 2477311

ෆැක්ස්: 2346257, 2477739

ඊ-මේල්: dcommunications@cbsl.lk, communications@cbsl.lk

වෙබ් අඩවිය: www.cbsl.gov.lk

ප්‍රතිපත්ති නිවේදනය

නිකුත් කළේ ආර්ථික පර්යේෂණ දෙපාර්තමේන්තුව

දිනය 2013 අගෝස්තු මස 16 වැනි දින

මුදල් ප්‍රතිපත්ති විවරණය - 2013 අගෝස්තු

විවක්ෂණශීලී ඉල්ලුම් කළමනාකරණ ප්‍රතිපත්ති මෙන්ම හිතකර සැපයුම් තත්ත්වයන්ගේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ පහළ උද්ධමන පරිසරයක් අඛණ්ඩවම පවතියි. වසර 4 1/2 කාලයක් උද්ධමනය තනි අංකයක පවත්වා ගනිමින් වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත මතුපිට උද්ධමනය ජුනි මාසයේ පැවති සියයට 6.8 සිට 2013 ජූලි මාසයේ දී සියයට 6.1 දක්වා තවදුරටත් අඩු වූ අතර, මූලික උද්ධමනය ද (වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත) 2013 ජූලි මාසයේ දී එහි වූ අවම අගය දක්වමින් පෙර මාසයේ පැවති සියයට 4.3 සිට සියයට 3.1 දක්වා පහළ ගියේය. 2013 වසරේ ඉතිරි කාලසීමාව තුළ දී උද්ධමනය තනි අංකයක පවත්වා ගැනීමට මෙන්ම 2014 දී මැදි තනි අංකයක මට්ටමේ පවතිනු ඇතැයි අපේක්ෂා කරන අතර, මෙම තත්ත්වය ආර්ථික වර්ධනය දිගුකාලීනව පවත්වා ගැනීමට මෙන්ම දේශීය හා විදේශීය ආයෝජන විශ්වාසය වර්ධනය කර ගැනීමට උපකාරී වනු ඇත.

විදේශීය අංශය තුළ භාණ්ඩ අපනයන, පසුගිය මාස 15 ක කාලසීමාව තුළ පෙන්නුම් කළ පසුබැසීමට පසුව 2013 ජූනි මාසයේ දී වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත වර්ධනයක් වාර්තා කළේය. මේ අතර, මෙම මාසය තුළ දී වෙළෙඳ හිඟය පුළුල් කරමින්, මෙම මස තුළ දී පමණක් සිදු කරන ලද යම් අයිතම ආනයන ඇතුළු හේතූන් නිසා වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත 2013 ජූනි මාසයේ දී ආනයන ද ඉහළ ගියේය. කෙසේ වෙතත්, 2013 පළමු මාස හය සඳහා වෙළෙඳ හිඟය සියයට 7.1 කින් අඩුවීමට භාණ්ඩ වෙළෙඳාමෙහි සමුච්චිත ක්‍රියාකාරිත්වය දායක විය. සංචාරක සහ විදේශ සේවා නියුක්තිකයන්ගේ ප්‍රේෂණවලින් වූ ඉපැයීම් අඛණ්ඩවම වර්ධනය වූ අතර, වසරේ ප්‍රථම භාගය සඳහා වූ මූල්‍යමය ලැබීම් ප්‍රමාණවත් පරිදි සිදු විය. මෙම කාලසීමාව තුළ දී මූල්‍ය ගිණුම වෙත වූ සැලකිය යුතු ලැබීම් අතරට සෘජු විදේශ ආයෝජන හරහා වූ එ.ජ.ඩොලර් මිලියන 537.0 ක ලැබීම්, කොටස් වෙළෙඳපොළ වෙත වූ එ.ජ.ඩොලර් මිලියන 120.2 ක ශුද්ධ ලැබීම්, රජයේ සුරැකුම්පත් වෙත වූ එ.ජ.ඩොලර් මිලියන 664.4 ක ශුද්ධ ලැබීම්

සහ වාණිජ බැංකු වෙත වූ එ.ජ.ඩොලර් මිලියන 664.3 ක ලැබීම් අන්තර්ගත වේ. එවැනි ලැබීම් තුළින් විදහා දක්වන්නේ දියුණු ආර්ථිකයන් සිය ප්‍රමාණාත්මක ලිහිල්කිරීම් ක්‍රමයෙන් හීන කිරීමේ ප්‍රවණතාවට ප්‍රතිචාර දක්වමින් ලෝක වෙළෙඳපොළ තුළ සිදු වූ විචලනයන් තිබියදීත් විදේශ ආයෝජකයන් තුළ ශ්‍රී ලංකාව පිළිබඳ විශ්වාසය නොවෙනස්ව පැවති බවයි.

අමෙරිකා එක්සත් ජනපද ආර්ථිකය සහ යුරෝ කලාපය වසරේ දෙවන කාර්තුව තුළ දී ආර්ථිකමය වශයෙන් යථා තත්ත්වයට පත්වීමේ සලකුණු පෙන්නුම් කරමින් සිටීමත් සමග පවතින ගෝලීය ආර්ථික වර්ධන ප්‍රවණතාව තරමක්දුරට හිතකර ලක්ෂණයකි. දියුණු ආර්ථිකයන්හි ධනාත්මක වර්ධනයන් අඛණ්ඩවම පැවතුණහොත්, ආර්ථිකයේ විදේශීය අංශය සවිමත් වී දේශීය ආර්ථික වර්ධනය වඩා යහපත් වනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ. කෙසේ වෙතත්, ජාත්‍යන්තර වෙළෙඳපොළෙහි වෙළෙඳ හවුල්කරුවන්ගේ සහ තරඟකරුවන්ගේ විනිමය අනුපාතිකයන්ගේ විශාල විචලනයන්ගෙන් ඉදිරි කාලයේ දී ශ්‍රී ලංකාවේ විදේශීය තුලනයට ඇති විය හැකි යම් අහිතකර බලපෑම් සමීපව අධීක්ෂණය කළ යුතුව පවතියි.

වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත පුළුල් මුදල්හි (M_{2b}) වර්ධනය පෙර මාසයේ පැවති සියයට 16.3 සිට 2013 ජූනි මාසයේ දී සියයට 15.8 දක්වා අඩු විය. පෞද්ගලික අංශය වෙත ලබා දුන් ණය වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත 2013 මැයි මාසයේ පැවති සියයට 9.3 ක වර්ධනයට සාපේක්ෂව ජූනි මාසයේ දී සියයට 8.9 කින් වර්ධනය විය. 2012 දෙසැම්බර් මාසයේ සිට මුදල් ප්‍රතිපත්ති ස්ථාවරය ලිහිල් කිරීමට ප්‍රතිචාර දක්වමින් වෙළෙඳපොළ පොලී අනුපාතික තවදුරටත් අඩුවීමත් සමගම වසරේ දෙවන භාගය තුළ දී පෞද්ගලික අංශයට ලබා දෙන ණය අහිමත මට්ටම දෙසට වර්ධනය වනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ. මීට සමගාමීව, මූලිකවම ප්‍රධාන රාජ්‍ය ආයතනවල ලාභදායීත්වය ඉහළයාමේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස මෙම කාලසීමාව තුළ රාජ්‍ය සංස්ථාවලට ලබා දුන් ණයෙහි අඩුවීම ද වසර සඳහා බලාපොරොත්තු වූ මට්ටමේ පුළුල් මුදල්හි වර්ධනය පවත්වා ගැනීමට උපකාරී වනු ඇත.

ඉහත කරුණු සැලකිල්ලට ගනිමින්, 2013 අගෝස්තු 15 වැනි දින පැවති මුදල් මණ්ඩල රැස්වීමේ දී දැනට පවත්නා මුදල් ප්‍රතිපත්ති ස්ථාවරය සුදුසුයැයි මුදල් මණ්ඩලයෙහි මතය වූ අතර ඒ අනුව, මහ බැංකුවේ ප්‍රතිමිලදීගැනුම් අනුපාතිකය සහ ප්‍රතිවිකුණුම් අනුපාතිකය පිළිවෙලින් සියයට 7.00 සහ සියයට 9.00 ලෙස නොවෙනස්ව පවත්වා ගැනීමට තීරණය කරන ලදී. මේ අතරම, වෙළෙඳපොළ ණය පොලී අනුපාතික තවදුරටත් අඩුවීමට ඇති විශාල අවකාශය පිළිබඳවත්, මැදිකාලීන සහ දිගුකාලීන ණය පහසුකම් මත වන පොලී අනුපාතිකයන්හි මේ දක්වා සිදු වූ අඩුවීම, වර්තමාන මුදල් ප්‍රතිපත්ති ස්ථාවරය සහ පහළ උද්ධමන පරිසරය නිරූපණය කිරීමට ප්‍රමාණවත් නොවීම පිළිබඳවත් මුදල් මණ්ඩලය විසින් අවධානය යොමු කරන ලදී.

ඉදිරියට නියමිත මුදල් ප්‍රතිපත්ති ප්‍රකාශය නිකුත් කරනු ලබන දිනය යථාකාලයේ දී ප්‍රකාශයට පත් කරනු ඇත.

